

殷树山的“社会公平”自觉

他和妻子刘彩凤做好事60年,他的追求是“公益无死角”

守望

文/片 本报记者 冯琳

在威海,环翠楼办事处塔山社区的殷树山、刘彩凤夫妇是家喻户晓的大好人。老夫妇多年热心公益,所做善事涉及面非常广。他们的信念是“自身参与公益,希望更多的益处倾向弱势群体,让他们享受更公平的待遇”。

月工资50元,他就开始往外捐
资助的第一位学子今已古稀

殷树山今年89岁,几十年来他资助过的寒门学子上百。他资助的第一名学生彭寅生已70多岁,早已退休在家,这位被殷树山资助过的北大学子多年来一直不忘恩人,身在北京,特意来威海探望过殷树山多次。

1950年,殷树山月工资50元左右,但他每听说寒门学子事迹,就到邮局寄给他(她)20元。如今殷树山年近九旬,他做的公益中,资助寒门学子仍是“重头戏”。他和老伴刘彩凤喜欢读书,相信

“知识改变命运”,他认为把钱投到教育公益上最值。

殷树山夫妇成立公益性塔山书屋已15年,一天至少14小时免费开放。为维持这个书屋,他每年订报刊、杂志花三四千元。除塔山书屋,殷树山夫妇还每年订阅报刊赠送给塔山、孙家疃、温泉小学的寒门学子。

“在知识和书籍面前,人人平等。寒门学子应和其他孩子享受到一样阅读的权利”,殷树山说。

公益≠钱
他身体力行,追求公益“无死角”

1981年,殷树山从威海市外贸冷藏厂党支部副书记位子上退休。

他首先热心社区公益,从身边做起,自觉担任社区“义务清洁员”、“义务巡逻员”、“义务治安员”、“义务联络员”。殷树山年龄大,做事仔细认真,居民有啥事都喜欢跟他念叨,尊重他的意见。

几十年来,殷树山夫妇累计从工资、退休金中挤出30万元做公益,但从1998年开始,他们发现“带动公益事业

要比两人做公益更有影响力”。这一年南方特大洪灾,殷树山夫妇从退休金中拿出1000元捐给灾区。个人力量微薄,他们又发动社区捐款,最后凑了4000多元捐给灾区。自此,殷树山夫妇的公益事业不再是简单捐钱捐物。

夏天热,他们发动社区居民送西瓜、绿豆汤进工地;遇传统节日,他们会组织居民包饺子、做汤圆、粽子,送给有家不能回的打工者;清明节,他们会自费买鲜花发给市民,推动移风易俗。



▲殷树山和刘彩凤夫妇最常穿的衣服就是红色的义工服。义工们来书屋一起做的好事,他们都会一一记录在记事簿上。

“我日子过得还可以
所以要帮助不如自己的人”

8月19日下午,塔山书屋,殷树山在整理报刊杂志。

一身灰色长褂长裤,一顶深蓝色鸭舌帽,几乎是他的春夏秋的主打着装,替换衣服也就几套。“老读者”马先生说,“老殷的衣服就算打了补丁,都不舍得换”。

15年来,他订的报刊、杂志全用绳子捆扎放在高处,见证着这座社区书屋的厚重。

殷树山欣慰的是,他的公益事

业得到了认同。2012年冬,威海热电集团免费为书屋加装了两组暖气片,冬天书屋里变得更温馨。今年8月17日,市商务局赠送书屋两台风扇,来读书的居民更多了。

对于未来,殷树山说“还是那一点,将公益事业进行到底”,“我也受过穷,吃过苦,如今日子过得还可以,所以要尽量帮助不如自己的人,让弱势群体享受到公平待遇”。

或执着或平和
都是心灵的
守望

周刊年



贺齐鲁晚报·今日威海 创刊3周年

进口现代,低调的奢华

正式落户威海金蚂蚁汽车城



★地址:威海环翠区温泉镇金蚂蚁汽车交易市场17号展厅 ★电话: 0631-5377707 18561118088